

汝阳县王坪乡发现野生蛹虫草

是冬虫夏草“姊妹”，多分布在东北，洛阳地区发现较为罕见

□见习记者 蒋颖颖 记者 邓超 通讯员 中宏/文 记者 李卫超/图

近日，来自河南省科技厅微生物工程重点实验室的一份《检测报告》，让汝阳县王坪乡洞沟村村民金献周兴奋不已。这份《检测报告》证实，金献周在家乡周围大山里采摘到的一种“奇怪”生物，竟是现代珍稀中草药——北冬虫夏草。

发现：枯叶堆里的惊喜

金献周今年40岁，是地道的农民。2009年年初，他远赴甘肃兰州打工。有一次，他看到公司老板在用一种外形很像小毛毛虫的药材泡茶喝，就好奇地上前问这是什么，老板告诉他，这叫“冬虫夏草”，是一种名贵药材，要十几万一斤。

那年7月，他回到了汝阳老家。王坪乡境内多是崇山峻岭，人们就散居在陡坡上、山沟里。一天吃过午饭，金献周去屋后四五十米远的一道小沟里溜达。这道沟常年背阴潮湿，平时少有人来，他踩着枯叶漫无目的地走着。突然，他看到前面不远处几株高大的栎树下，一丛枯叶堆里冒出了几根橙黄色的“小草”。

他心里一惊：这“小草”怎么和深印在他脑海里的那种冬虫夏草如此相似！

金献周急跨几步上前，蹲下身子，拿起旁边的树枝，将这些“小草”挖开。他发现这些“小草”底下是一个个类似蚕蛹的“底座”，这更加引发了他的猜想：这些是不是冬虫夏草的一种呢？

随后，金献周将这些宝贝带回了家。

探索：阴湿环境现踪迹

回家后，金献周四处向有关部门咨询，还跑到乡里的网吧上网查询。由于没有得到权威的认证，他经过一番探查后，仍不能肯定自己的猜想。这无意中发现的奇怪“小草”到底是什么？成了日夜困扰他的谜团。

2010年入秋后，金献周在老家附近的大山里，又“邂逅”了这些“老朋友”。“这种东西山上到底有多少，都长在什么地方？”强烈的好奇心，催使他每天都忍不住



这就是在王坪乡发现的野生蛹虫草。

进山寻找。经过一段时间的搜寻，他逐渐发现了这种“神秘精灵”的一些规律：只有树下、背阴、潮湿且气温较低的地方才能找到它们。

金献周说，王坪乡境内几个村庄的村民都反映，很早以前他们这里就出现过一种与此类似的无名药材。有时候乡亲们在坡上刨地偶尔能挖出几个，便拿回去烧水熬汤喝，据说能治咳嗽、风湿等。只是和金献周发现的这种“小草”有些不一样，最明显的差别是乡亲们挖出的没有触须，只有类似蚕蛹的部分。

揭秘：是野生蛹虫草

无论大伙儿怎么猜测，金献周发现的“宝贝”到底是不是冬虫夏草，依然无法确认。

去年底，金献周辗转联系，请来了河南省微生物工程重点实验室的周伏忠、李锋两位专家，到王坪乡实地考察。

两位专家在金献周连续3年发现“宝贝”的那片区域进行仔细勘查，并带了一些新鲜的样品回去做进一步检测。

上月底，金献周从郑州取回了《检测报告》。在经过无菌水多次冲洗，取不同部位组织培养5天至7天后，这些“神秘”生物在显微镜的观察下终于揭开了“面纱”。

“综合各个实验数据，采自汝阳县王坪乡的橙黄色真菌为一种蛹虫草！”专家的解释，让金献周心中的谜团终于揭开了。

论，让金献周心中的谜团终于揭开了。

据河南省微生物工程重点实验室的专家介绍，蛹虫草，又名北冬虫夏草，是虫、菌结合的药用真菌，属于现代珍稀中草药。它与冬虫夏草同属真菌门虫草属，两者有相似的药用功效。蛹虫草主要生长在我国北方地区，它不仅含有丰富的蛋白质和氨基酸，而且含有30多种人体所需的微量元素，是上等的滋补佳品。

据了解，蛹虫草于1958年在吉林省首次被发现，目前已查明野生蛹虫草主要分布在我国吉林、辽宁、内蒙古等地，洛阳地区发现这种中药材则较为罕见。

相关链接

有专家认为，虫草的药用价值与普通蘑菇一样，完全是礼品的属性推高了虫草的价格，而且当下对虫草的宣传炒作迎合了人们追求保健和让财富增值的社会心理，很大程度上加剧了虫草价格的涨势。

有中医认为，虫草和人参、鹿茸一起列为中国三大补药，号称是唯一一种能同时平衡、调节阴阳的中药。尽管现代研究显示营养成分与一般的食用真菌相差无几，但其本身所含具有一定治疗效果的活性物质依然有其他菌类无法类比的价值。“只是被过分夸大了”。（据新华网）

栾川要拍形象片 申奥宣传片摄影师执镜

□记者 邓超 特约记者 李艳

本报讯 昨日，记者从栾川县有关部门获悉，为全面展示当地魅力、提升对外影响力，该县正在筹拍一部形象片。据了解，该形象片特邀国内著名电影摄影指导、摄影师赵小丁执镜，拟打造当地旅游宣传的新“名片”。

赵小丁被业内称为中国著名导演张艺谋的“御用”摄影师，拍摄了《十面埋伏》、《英雄》、《金陵十三钗》等著名影片，曾入围美国奥斯卡最佳摄影奖。他拍摄的2008年北京申奥宣传片、上海申博宣传片，得到国人一致好评。本月6日至7日，赵小丁带着他的制作团队，已赴老君山、鸡冠洞、养子沟、伏牛山滑雪场等景区实地体验，为形象片的拍摄做前期准备工作。

栾川县有关负责人表示，即将拍摄的栾川形象片，将集中展示当地风土人情、文化内涵，挖掘当地四季之美。该片制作完成后，将广泛应用于该县旅游宣传、招商引资等活动，整体提升当地形象。

谁能给“长尾巴乌龟”一个家

□见习记者 蒋颖颖

伊川县的何先生致电本报热线称，前几天，他同事的孩子在陆浑水库游玩时，抓到一只长尾巴乌龟并带回了家，但这只乌龟一直不吃不喝，他们想给这只乌龟再找个家。

何先生的同事说，2月5日他们一家到陆浑水库游玩，她13岁的孩子在那里抓到一只乌龟。这只乌龟和一般乌龟不一样，龟壳直径约20厘米，如鳄鱼皮般凸凹不平，身后还拖着一个十几厘米长的尾巴。

“长尾巴乌龟”来到何先生的同事家后，他们给它拿来牛肉和虾米，但乌龟一直不吃不喝也不动。“是在冬眠还是有其他情况，为什么不吃东西呢？”担心之余，大家就想给它找一个更适合它生长的环境。

如果您能为这只“长尾巴乌龟”提供适合的生长环境，请致电本报热线66778866与我们联系。



 报业集团
 “持续创建宣传”公益广告

发扬创建精神 再提洛阳形象



为民创建
惠及民生

持续创建
不断提升

统筹创建
协调发展

同心创建
团结向上

务实创建
重在实干